首 都 经 济 贸 易 大 学

20  －20  学年第　  学期期末考试试题 　  　　A卷

考试科目：社会保障学      考试时间： 120  分钟 

考试方式：                试卷总分： 100  分

姓名：          专业：          班级：         学号：   
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注意：本试卷共五题。

一、单项选择题（在每小题的备选答案中选出一个正确答案，并将正确答案题号填在题后的括号内，每小题1分，共30分）
1. 在我国，社会保险主要包括养老保险、失业保险、医疗保险、工伤保险和（    ）等5个项目。

A．财产保险    B．企业补充保险    C．生育保险    D．人身意外伤害保险

2. 社会保障的功能包括社会性功能、经济性功能和政治性功能，下列描述不属于政治性功能的是（    ）。
A．社会保障是一国执政党必须承担的一项重要使命

B．社会保障具有巩固执政地位、提高执政水平、缓和社会矛盾的功能

C．社会保障具有维护社会稳定，促进社会良性发展的功能

D．社会保障促进了社会成员在国家和社会生活中的主人翁地位

3. （    ）由石油危机所引发的经济危机使世界经济出现滞涨，社会保障制度进入改革时期。

A．20世纪90年代           B．20世纪70年代
C．20世纪50年代           D．20世纪30年代

4. 新加坡的社会保障理论模式是（    ）。 

A．基金独立运营论      B．保障水平节制论   

C．管理私营化论        D．自我保障论
5. 社会救助是指国家通过国民收入再分配，对无法维持最低生活水平的社会成员给予救助，以保障其最低生活，其资金的主要来源是（    ）。
A．企业缴费  　　B．政府财政转移支付   　　　C．个人缴费  　　　D．其他

6. 我国社会保障的一个重要特点是（    ）。
A．城乡一体化       B．城乡二元保障 
C．只有城市保障     D．只有农村保障 
7. 对于社会保障水平概念的理解错误的是（    ）。
A．社会保障水平是衡量、体现社会保障程度的重要指标。

B．社会保障水平是指一定时期内一国或地区社会成员享受社会保障的高低程度。

C．社会保障水平并非越高越好，而是有“适度”的范围。

D．社会保障水平有绝对水平和相对水平之分，社会保障相对水平是指每个个体所获得的社会保障给付量。

8. 社会保障领域是一个政府和市场双重失灵的领域，以下关于政府在社会保障领域失灵的表现描述不正确的是（    ）。
A．在社会保障领域，政府强制人们购买统一的保险，企业和个人无法自由选择，使得整个社会资源配置无法达到最优。

B．社会保障作为一种准公共物品，对于缴纳费用者来说，缴纳的保险费越高以后获得的待遇就越高。

C．社会保障机构中人员冗余，管理费用逐年提高，办事效率低下。

D．政府主导建立的社会保障由于没有其他机构与之竞争，导致了社保基金运营和管理经常处于低效率状态。

9. 养老保险不具有的特征是（    ）。
A．强制参加               B．社会化管理         

C．资金来源广泛           D．待遇给付审查严格
10. 目前，世界各国退休年龄变动的趋势是（    ）。 

A．退休年龄不变          B．提高退休年龄 
C．降低退休年龄          D．自愿选择退休年龄 
11. 我国对实行劳动保险的职工及家属规定的伤病免费医疗及预防疾病医疗的劳保医疗制度正式建立的标志是（    ）。
A．1951年政务院颁布的《劳动保险条例》

B．1948年《东北条例》 

C．1951年《中华人民共和国劳动保险条例》  

D．1952年《关于全国人民政府、党派、团体及所属事业单位的国家工作人员实行公费医疗预防的指示》

12. 美国实施的医疗保险模式主要是（    ）。
A．社会医疗保险模式               B．全民健康服务模式

C．商业性医疗保险模式             D．储蓄医疗保险模式

13. 下列人员中属于劳保医疗的人群是（    ）。
A．高等院校的在校学生

     
 B．复员回乡的二等以上的残废军人

C．企业离退休职工




 D．事业单位职工

14. 社会保障管理主要包括社会保障基金管理和（    ）。
A．社会保障服务管理  　　　B．社会保障行政管理
C．社会保障资源管理  　　　D．社会保障实施管理 
15. 关于社会保障基金投资运营原则的描述中，不正确的是（    ）。
A．社保基金投资运营的收益性是以基金自身价值保值为目的的投资行为。

B．社保基金投资运营的安全性不仅包括其名义价值的不讲度，还应考虑实际价值的安全。

C．社保基金投资运营流动性是指用于投资的资产变成现金的能力。

D．社保基金进行分散的多元化投资，才能使得基金投资的安全性、收益性和流动性得到更大程度的保证。

16. 实行无过失赔偿原则的社会保险险种是（    ）。 

A．生育保险        B．遗属保险       C．医疗保险       D．工伤保险
17. （    ）是工伤保险待遇给付的前提条件

A．职业病          B．工伤           C．残废 　　     D．工伤认定
18. 世界上第一个实行强制性失业保险制度的国家是（    ）。  

A．英国    　　 B．美国   　　  C．法国    　　 D．德国
19. 我国目前失业保险金的给付期限最长为（    ）月。
A．12  　　　B．18  　　　C．24   　　　D．32

20. 关于社会保障基金支付标准的描述中，不正确的是（    ）。
A．不同的社会保障类型虽然资金筹集方式与来源不同，但其基金支付标准却是相同的。

B．工资比例制是以被保障对象在停止工作前某一时期上的平均工资收入或某一时点上的绝对工资收入为基数而确定的。

C．均一制不以被保障对象停止工作前的工资收入为计算基数而确定的。

D．在同一保障项目上可以采取工资比例制和均一制两种给付标准。

21. 关于社保基金筹集模式选择的描述中，不正确的一项是（    ）。
A．资本市场的成熟度与基金筹集模式的选择有关。    
B．人口年龄结构的变化与基金筹集模式选择有关。  

C．投资渠道的多样化与基金筹集模式选择无关。      
D．一国的政治结构与基金筹集模式选择无关。

22. 美国失业保险制度的特征是（    ）。
A．由联邦政府和州政府共同进行管理           B．由各州政府自行管理

C．东西中各部有不同的模式                   D．新英格兰地区采用英式

23. 我国的职工福利制度是在供给制和传统的计划经济体制下形成和发展起来的，其基本特征是（    ）。
A．企业拥有充分自主权            B．企业办社会、福利项目多
C．实行按需要分配          　　　D．福利项目灵活多样

24. 国际上确定最低生活保障的方法有多种。按照一个家庭用于饮食支出的比例来大体测定该家庭的生活水平的测定方法是（    ）。
A．生活需求法          B．恩格尔系数法
C．生活形态法          D．国际贫困标准法

25. 下列不属于20世纪70年代我国农村医疗三大法宝的是（    ）。
A．赤脚医生       B．合作医疗       C．五保       D．三级医疗保健网 

26. 现代意义上的社会保障制度诞生的标志是（    ）。

A．法国《年金法典》                      B．英国新《济贫法》
C．德国《老年、残疾和遗属保险法》        D．英国《国民保险法》

27. 下列情况中，（    ）按现行规定能享受失业保险待遇。

A．张某在一企业参加工作10个月，因企业停产解除劳动合同失业

B．李某因对现有工作不感兴趣，辞职后又难以找工作

C．赵某在一企业工作20年，因企业濒临破产解除劳动合同而失业

D．钱某自动离职计划到另一企业工作，但未能如愿失业

28. 大多数国家规定，生育保险的收入补偿为女性劳动者生育前工资的（    ）。
A、60%   B、70%    C、80%    D、100% 

29. 社会福利设施费用主要来自（    ）。 

A．社会福利的服务对象       B．用人单位 

C．私人捐助                 D．国家和地方财政 

30. 贝弗里奇报告在英国被称为“贝弗里奇革命”，他提出的六条原则不包括（    ）。
A．保险费标准一致              B．不能区别对待  
C．基本生活资料补贴标准一致    D．管理责任统一

二、判断题（每题1分，共10分。请在您认为正确的题目后面的括号内划“√”，否则划“×”）

1. 向社会成员提供基本生活保障是社会保障经济社会效率的表现。（  ）
2. 罗斯福总统签署的《社会保障法》的基本内容是医疗保障和老年保障。（  ）
3. 社会保障水平是指一定时期内一国或地区社会成员享受社会保障的高低程度，是衡量、体现社会保障程度的重要指标。（  ）
4. 社会保障管理的决策机构是由政府机关充当的。（  ）
5. 员工退休前非因工死亡或退休后死亡的，其养老保险个人账户在支付丧葬补助费后有剩余的，剩余额可以继承。（  ）
6. 医疗保险的经费主要来源于职工本人。（  ）
7. 职业病是劳动者在职期间所患的一切疾病。（  ）
8. 社会福利是社会保障的最低目标，它仅仅是保障社会成员最低的生存需要。（  ）
9. 20世纪70年代我国农村医疗三大法宝的是赤脚医生、合作医疗和“五保”。（  ）
10. 领取失业救济金期间或失业救济期满还未重新就业的居民就是我国城镇低保制度的主要对象。（  ）
三、简答题（略加解释）（每小题6分，共30分）
1. 如何理解我国社会保障制度的主要内容与特点？ 
2. 简述社会保障基金的支付原则？ 
3. 简述社会保障管理的主要内容？ 
4. 请描述失业保险与其他社会保险的区别与特点？ 
5. 简述工伤保险制度的实施原则？ 

四、论述题（要求观点鲜明，层次清楚，文字简练，字迹工整。注意：任选1题。每题15分，共计15分）
1. 请画图描述医疗保险系统的构成？如何从医疗保险系统的构成中理解医疗保险的复杂性？ 
2. 世界银行和国际劳工组织对养老保险制度的改革建议有什么区别？给我们什么样的启示？
五、材料分析题（结合材料和社会保障基本理论回答问题，要求观点鲜明，层次清楚，文字简练，字迹工整。注意：任选1题。每题15分，共计15分）
（一）

在西方经济快速增长的20世纪50、60年代，主要西方国家都迅速扩大了社会保障开支，提高了社会保障水平。但由于各主要西方国家的国情和对社会保障的政策不同，它们的社会保障水平也有高低之别。以1983年为例，主要西方国家人均社会保障支出从高到低依次是法国2411美元、德国2369美元、加拿大1912美元、美国1856美元、英国1387美元、日本1068美元。从以上各项的比较，我们可以看出德国和法国属于高层次的社会保障水平，美国、加拿大和英国属于中层次的水平，日本属于低层次的水平。

结合上述材料，回答下列问题

1. 社会保障水平的高低意味着什么？一国的社会保障水平受到哪些因素的影响？ 

2. 从发达国家社会保障水平的发展轨迹看有什么特点？我们对社会保障水平的研究有什么意义？ 
（二）
为了妥善解决城市贫困人口的生活困难问题，1997年国务院决定在全国建立城市居民最低生活保障制度，其保障对象是家庭人均收入低于当地最低生活保障标准的、持有非农业户口的城市居民。近几年，各地在低保制度制定和执行过程中，为了更具体的确定救助对象，分别确定了更为详细的审核标准。一些地方相继出台规定，凡家中养有宠物的、家里安装空调的、使用手机的城市居民，不得享受城市居民最低生活保障。其他还有如自费择校的，有两套住房的……都不能享受低保。 

结合上述材料，回答下列问题
1. 如何看待“养宠物不能获得低保”等规定？是否合理？为什么？
2. 它们是否可以并且应当作为衡量“贫困”的标准？如何理解贫困的含义？ 
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